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У статті узагальнено теоретичні основи виникнення та розвитку 
кризових явищ в економічних системах та особливості їх прояву на 
макрорівні. Наголошено, що економічна криза - це складно струк-
турована та багатофакторна система взаємозв’язків із зовнішнім се-
редовищем, а також багатокомпонентна внутрішня структура, що й 
ускладнює процес її вивчення. Встановлено, що в науковій літера-
турі переважає позиція розгляду кризи як несприятливої ситуації у 
розвитку окремих економічних систем, однак спостерігається наяв-
ність різних підходів до дефініції цього поняття, а також переваг її 
сприятливих і несприятливих характеристик.

Узагальнено теоретичні засади економічної науки щодо розумін-
ня сутності економічних криз та виділено такі підходи: класичний, 
раціонального поєднання ринкового саморегулювання та держав-
ного регулювання, посередницько-поведінковий. Встановлено, що 
кризу розглядали як чинник негативного впливу на економіку, зу-
мовлений нестабільністю ринків, а також як процес, який вимагає 
оперативного реагування з метою стабілізації кризової ситуації та 
нейтралізації її наслідків.

Привернуто увагу до такої характеристики кризи, як її трива-
лість, що залежить від стану зовнішнього і внутрішнього середовищ 
функціонування економічних систем та потребує проведення деталь-
ної ідентифікації чинників та векторів впливу. Систематизовано іс-
нуючі підходи до дефініції поняття «криза» та виділено дві основні 
групи, одна з яких розглядає кризу як негативне явище, а друга – як 
переломний період у життєвому циклі підприємства, як імпульс для 
подальшого розвитку, який може мати як негативні, так і позитивні 
наслідки. Зроблено висновок про необхідність відстеження менедж-
ментом будь-якого підприємства середовища його функціонування з 
метою виявлення можливих причин виникнення криз та їх моніто-
рингу.

Обґрунтовано причини ймовірності виникнення кризи на рівні 
підприємства внаслідок зміни зовнішнього та внутрішнього сере- 
довищ його функціонування. Запропоновано розмежувати поняття 
«криза» як стан підприємства, який передбачає його дезорганізацію, 
та «кризовий процес» як нестабільний динамічний процес зміни  
значень основних параметрів його внутрішнього та зовнішнього  
середовищ.

Авторський підхід до розгляду кризи передбачає розгляд стану 
підприємства в точці перелому, що визначається протиріччями між 
внутрішнім і зовнішнім середовищами, які за відсутності можли-
вості їх розв’язання можуть спричинити незворотні наслідки для 
системи функціонування. Щодо розуміння кризового процесу, то 
його слід розглядати як процес, який змінює стан підприємства під 
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. В умовах посилення невизначено-
сті, внаслідок продовження війни на території 
країни із російським агресором, ускладнення 
зовнішнього середовища функціонування біз-
несу, підприємницькі структури дедалі більше 
перебувають під впливом кризових ситуацій та 
їх наслідків. Очевидно, що в нинішніх високо 
ризикових умовах кризові явища зумовлюють 
як об’єктивні, так і суб’єктивні чинники їх 
виникнення, що спричинює високу частоту їх 
прояву та значно ускладнює процес передба-
чення та прогнозування ризиків.

Безсумнівно, що із початком повномасш-
табного воєнного вторгнення росії на терито-
рію України відбулося порушення виробничих 
зв’язків; розрив ланцюгів постачання сиро-
вини, матеріально-технічних ресурсів; втрата 
збуту готової продукції та інші чинники, які 
зумовили глибоку затяжну економічну кризу. 
Отже, вітчизняні бізнесові структури відчува-
ють зростання існуючих та появу якісно нових 
викликів та загроз, які постійно генерують-
ся кризогенними факторами, що потребують 
розробки дієвих управлінських рішень щодо 
реагування на них. У зв’язку із цим доцільно 
уточнити теоретичні засади виникнення та 
розвитку кризових явищ, що сприятиме погли-
бленню теоретичного апарату антикризового 
менеджменту.

Вивчення наукової літератури щодо дефі-
ніції кризи, систематизації чинників, які зу-
мовлюють прояви кризових явищ, підходів до 
дослідження цього економічного поняття [1-4] 
дозволило зробити висновок про те, що існує 
необхідність у теоретичному переосмисленні 
питань циклічності розвитку кризових проце-
сів з метою пошуку напрямів удосконалення 
та формування інструментів антикризового 
управління.

Зазначимо, що національна економічна 
система перебуває не лише під впливом нега-
тивного впливу війни, різних аспектів макро-

економічної нестабільності, як-от безробіття, 
інфляція, послаблення національної валюти, 
дисбалансів у зовнішньоекономічній діяльно-
сті тощо, але й потребує додержання принципів 
економіки знань, циркулярної та «зеленої еко-
номіки» [5, 6]. Кожне із перелічених явищ хоча 
й має різну природу та рівень впливу на ста-
більність економічної системи, може бути оха-
рактеризоване як частина економічного ризику.

Водночас, розглядаючи соціально-еконо-
мічні особливості кризових явищ в економіч-
ній сфері, необхідно зазначити, що дефініція 
«криза» має багатофункціональний характер, 
однак у дослідженнях економічної теорії часто 
згадується у зв’язку із високою значимістю цієї 
категорії стабільності економіки як на націо-
нальному, так і на світовому рівнях. Водночас з 
точки зору цілі та логіки проведення наукового 
дослідження найбільш важливим є визначен-
ня взаємозв’язку досліджуваного виду кризи 
із економічною кризою, а також оцінювання 
впливу макроекономічної кризи на досліджу-
ваний вид кризи.

Очевидно, що пошук та обґрунтування 
оптимальних рішень щодо зміни кризової си-
туації неможливо здійснити без визначення 
чітких взаємозв’язків цього виду кризи з ін-
шими ризиковими ситуаціями на різних рів-
нях економічних систем. Особливо очевид-
ним є це припущення в сучасних умовах, коли 
можна спостерігати високий рівень залежно-
сті економічних систем від глобальних кліма-
тичних умов, нестабільності світової систе-
ми, а також від наслідків ведення війни як в 
окремих регіонах, так і на рівні національної 
економіки.

Економічна криза є складно структурова-
ною та багатофакторною системою, яка пе-
редбачає не лише наявність різноманітних і 
не завжди очевидних для дослідників взаємо-
зв’язків із зовнішнім середовищем, але й є ба-
гатокомпонентною внутрішньою структурою. 
Доказом цього є еволюція економічних систем, 

впливом протиріч між внутрішнім та зовнішнім середовищами, що 
постійно змінює значення основних їх параметрів та має неперерв-
ний, динамічний, нестабільний, циклічний характер. Аргументова-
но, що кризовий процес починає виникати за умови невідповідності 
внутрішнього стану підприємства його макросередовищу, що може 
призвести до можливої його ліквідації. Обґрунтовано необхідність 
вивчення кризи за етапами кризового процесу, що дозволить визна-
чити точки біфуркації, у яких підприємство стає нестійким, за пе-
ріодами розвитку кризового процесу, та виділити такі види кризи: 
стратегічну, ліквідності, неплатоспроможності, критичну.

Ключові слова: криза, кризовий процес, економічна система, 
підприємство, тривалість кризи, точки біфуркації.
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яка взаємопов’язана із кризовими явищами 
економічного характеру та відрізняється лише 
за критеріями, зумовленими рівнем науко-
во-технологічного і соціального розвитку.

Мета дослідження. Метою статті є уза-
гальнення існуючих теоретичних підходів до 
розуміння кризових явищ, ідентифікації та до-
слідження чинників їх прояву на різних рівнях 
економічних систем, а також уточнення дефіні-
ції кризи із урахуванням реальних умов функ-
ціонування економічних систем та системати-
зація чинників, які її зумовлюють.

Матеріал і методи дослідження. Теоре-
тичною основою дослідження є концептуаль-
ні підходи, теоретичні засади, представлені у 
працях зарубіжних та вітчизняних дослідни-
ків з питань виникнення та розвитку кризових 
процесів, які охоплюють теорії системного під-
ходу, антикризового управління, забезпечення 
конкурентоспроможності, економічної стійко-
сті, сталого розвитку, інноваційної економіки, 
галузевих ринків, а також положень економіч-
ної теорії, засад стратегічного менеджменту, 
економіки знань.

Під час дослідження використано методи 
системного підходу та аналізу, контент-аналізу 
наукової літератури, історичного та логічного, 
аналізу та синтезу, абстрактно-логічний, метод 
узагальнення, наукової інтерпретації, моногра-
фічний, дедукції та індукції, абстрагування, 
термінологічного та категоріального аналізу, 
що дозволило поглибити теоретичні засади до-
слідження сучасних кризових явищ на розви-
ток бізнесових структур.

Результати дослідження та обговорення. 
Сучасні економічні умови функціонування біз-
несових структур характеризуються високим 
рівнем мінливості та невизначеності, а також 
проявом слабко прогнозованих несприятливих 
чинників зовнішнього середовища, які впли-
вають на функціонування вітчизняних підпри-
ємницьких структур. Очевидно, що їх неспри-
ятливий вплив у поєднанні із неефективними 
управлінськими рішеннями менеджменту біз-
несових структур, а також іншими факторами 
внутрішнього середовища зумовлюють прояв 
кризових ситуацій, які спроможні зумовити 
неплатоспроможність та банкрутство суб’єктів 
господарювання.

Термін «криза» (від грец. «сrisis» – пово-
ротний пункт, рішення, результат) вперше був 
використаний в античній судовій практиці при 
винесенні вироку, пізніше – у такий сферах 
людської діяльності як медицина (поворотний 
момент), військова справа (результат битви) та 
мистецтво. Цікаво, що криза не розглядалася 
як негативний фактор, однак на початку ХІХ 

ст. термін запозичено економікою, де переваж-
но розглядався в аспекті негативного впливу.

Узагальнення наукової літератури дозво-
лило встановити, що у більшості джерел кри-
за розглядається як певний несприятливий 
етап у розвитку окремих соціально-економіч-
них систем, а також спостерігається наявність 
різних підходів до дефініції цього поняття із 
виокремленням її сприятливих і несприятливих 
характеристик. Не викликає наукового сумніву 
факт, що у зв’язку зі значним впливом економіч-
ної кризи на стан будь-якої соціально-економіч-
ної системи, незалежно від періоду її прояву, ця 
категорія є важливим об’єктом для проведення 
наукових досліджень представниками еконо-
мічної теорії. Однак до ХІХ століття в еконо-
мічній теорії не проводилися комплексні дослі-
дження, у яких кризу розглядали б як окремий 
об’єкт наукових пошуків із формуванням влас-
ної методології та інструментарію оцінювання 
не лише фактичних наслідків для економіки в 
цілому, але й причин виникнення, розроблення 
методики діагностики та превентивних заходів 
кризових ситуацій у майбутньому.

Встановлено, що більшість науковців-еко-
номістів від представників античності (Аріс-
тотель, Гіппократ) до представників класичної 
економіки (А. Сміт, Д. Рікардо) розглядали не 
безпосередньо кризу як цілісний об’єкт, а лише 
важливі характеристики прояву кризи. Серед 
характерних рис кризових явищ ними виділе-
но такі: відсутність збалансованості у спожи-
ванні економічних благ і ресурсної бази з ура-
хуванням чинників зовнішнього середовища, 
насамперед, природного характеру; тимчасові 
погіршення кон’юнктури ринку, що зумовле-
но зниженням попиту у зв’язку із зубожінням 
міського населення або зниженням пропози-
ції у зв’язку з підвищенням рівня податкового 
тиску на торговців і ремісників; прояви пере-
виробництва, які також зумовлені дисбалансом 
попиту і пропозиції, пов’язані із низьким сту-
пенем еластичності пропозиції за таким показ-
ником як ціна; зміни у господарських зв’язках 
через низку причин, що не пов’язані безпосе-
редньо з економічною ситуацією і негативно 
впливають на забезпечення торговельних від-
носин тощо.

У науковій літературі існує думка, що 
вперше розгляд економічної кризи як окремої 
наукової категорії, яка має власну теоретичну 
основу, зробив швейцарський мислитель Жан 
Шарль Леонардо де Сісмонді. У науковій пра-
ці «Нові начала політичної економії, або Про 
багатство в його відношенні до народонасе-
лення» [7], опублікованій в 1827 р., він описав 
кризу як перманентне явище, що має цикліч-
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ний характер, привносить значні збитки для 
найбільш важливого прошарку суспільства 
– промислової буржуазії та класу середнього 
підприємництва, що народжується, зумовлює 
різке скорочення доходів більшості населення, 
внаслідок чого відбувається зниження рівня ку-
півельної спроможності у короткостроковому 
періоді часу. Дослідник також різко наголошу-
вав на негативному прояві перевиробництва, 
оскільки вважав його прийнятним винятково в 
умовах підвищеного попиту в короткостроко-
вому періоді часу та розглядав як реакцію на 
запити споживачів, а не як природний процес, 
який може бути модифікованим на основі ви-
нятково ринкових інструментів впливу, як це 
відображалося у прибічників класичної еконо-
мічної теорії А. Сміта, Д. Рікардо, Ж-Б. Сея.

Помітне місце в економічній теорії посіда-
ють розробки в теорії економічних криз Джо-
на Стюарта Мілля, який в рамках наукового 
трактату «Principles of Political Economy with 
Some of Their Applications to Social Philosophy» 
[8] вперше ввів у науковий обіг поняття «тор-
гова криза», причини якої, поряд із традицій-
ним насиченням ринку у вигляді надлишкової 
продукції або зниженням споживчого попиту 
у зв’язку із зовнішніми умовами, наприклад, 
природними катаклізмами, можуть бути спро-
воковані спекулятивною діяльністю окремих 
учасників ринкових відносин, які спеціально 
провокують настання кризової ситуації з ме-
тою одержання додаткового прибутку.

Неодноразово дефініцію «економічна кри-
за» використовував К. Маркс, у наукових пра-
цях якого, зокрема, у його відомій праці «Капі-
тал», криза розглядається як певний індикатор 
значного занепаду капіталістичної ідеології, 
яка домінувала в той час у Західній Європі і 
була тісно взаємопов’язаною із основними 
макроекономічними проблемами, а саме без-
робіттям, зниженням економічного зростання 
та низьким рівнем життя представників проле-
таріату [9].

Прибічником цієї теорії був засновник пер-
шої комуністичної держави, побудованої на 
принципах і положеннях марксистської нау-
кової школи В. Ульянов (Ленін), який вважав 
кризу економічних відносин незмінним атри-
бутом будь-якого капіталістичного суспільства, 
характеризував кризу перевиробництва як за-
кономірний процес наявності інституту при-
ватної власності та обґрунтував необхідність 
багаторівневої системи централізованого дер-
жавного планування виробничо-господарської 
діяльності в умовах обов’язкової націоналізації 
корпоративного та приватного майна та обме-
ження ведення підприємницької діяльності.

Водночас окремі науковці-економісти, на-
впаки, вважали кризу явищем, яке характери-
зує особливості функціонування конкретних 
ринків або галузей певного періоду, а не є спе-
цифічною рисою капіталістичної економічної 
системи. Одним із перших дослідників, які 
вивчали питання виникнення та розвитку еко-
номічної кризи як важливої соціально-еконо-
мічної категорії, став економіст та соціолог М. 
Туган-Барановський, який запропонував більш 
комплексне, на його думку, поняття «стагна-
ції», що відображає динамічний характер кри-
зових явищ та вказує на поступовий перехід до 
погіршення економічної кон’юнктури.

Зарубіжні дослідники також обґрунтовува-
ли близькі за сутністю, але нетотожні тлума-
чення кризи як явища в економічному житті 
суспільства. Наприклад, поняття «рецесія» і 
«депресія» були введені до наукового обігу в 
часи «Великої депресії» (1929-1939 рр.) таки-
ми відомими науковцями як В. Торп, В. К. Міт-
челл, П. Самуельсон, Д. Нордахаус. Більшість 
науковців того часу як-от Г. Манків і М. Тейлор 
ототожнювали кризу з основними проблемами 
макроекономічної нестабільності та інфляцією 
пропозиції [10].

На початку ХХ століття поняття «криза» 
стали розглядати не лише із урахуванням еко-
номічних аспектів, а й з точки зору настання 
ризикових ситуацій, оцінювання ймовірності її 
настання в той чи інший період часу. Одним із 
перших дослідників в цій області став А. Вілет, 
який у науковій праці «The Economic Theory 
of Risk and Insurance») наголошував на недо-
статньому використанні кількісних методів 
дослідження до вивчення природи і наслідків 
виникнення кризових ситуацій [11].

Зазначимо, що значний внесок у теорію 
економічних криз внесли такі відомі західні 
економісти як Ф. Найт і Дж. М. Кейнс. Ф. Найт 
детально розглянув та оцінив можливості те-
орії ймовірності щодо оцінювання кризових 
явищ в економічній системі, чітко розмежував 
поняття ризику настання кризи за цілим рядом 
економічних причин та їх впливу на розвиток 
суспільства.

Дж. М. Кейнс наголошував, що прояв еко-
номічних ризиків можна нівелювати на основі 
використання інструментів державного регу-
лювання та здатності підприємницького сек-
тору до адаптації в поточних умовах. Отже, 
вперше теорія економічних криз була об’єд-
нана із теорією ймовірності та оцінювання 
ризиків, що дозволило перемістити досліджу-
вану проблематику із винятково якісного рів-
ня описового характеру на новий кількісний 
рівень. Зазначимо, що Дж. М. Кейнс також 
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значну увагу приділяв оцінюванню ризиків на-
стання економічних криз у праці «A Treatise on 
Probability» [12], але наголошував, що кризові 
явища мають циклічний характер та їх можна 
порівняти між собою щодо особливостей кож-
ного конкретного етапу. Дослідник привертав 
увагу до інфляції попиту як основного фактора 
виникнення кризових ситуацій та необхідності 
інвестування як ефективного інструменту ре-
гулювання настання можливих криз із ураху-
ванням монетарної системи.

У подальших наукових працях зарубіжні 
дослідники основну увагу приділяли питан-
ням класифікації кризових ситуацій та харак-
теристиці окремих видів кризи (фінансової, 
валютної та ін.) [13], впливу інформаційних 
технологій на подолання криз економічного 
характеру [14], ролі глобалізації та її впливу на 
виникнення ризику в світовій соціально-еконо-
мічній системі [15].

Водночас глобалізація перебуває під поси-
леним впливом кризи внаслідок ведення торго-
вельної війни між США та Китаєм, веденням 
реальної війни в Україні, а також на Близькому 
Сході, що доповнюється постійно зростаючою 
нерівністю та стагнацією заробітної плати,  
низькою дієвістю міжнародних інституцій у 
врегулюванні зазначених проблем [16]. За та-
ких умов навіть прихильники глобалізації ви-
знають, що вона принесла однобокі вигоди, і 
що загрози, які стали очевидними під час пан-
демії Covid-19 та катастрофи в ланцюгах по-
стачань, не виправдовують слабкого регулю-
вання та низької вартості робочої сили.

Як підтверджують результати досліджен-
ня сучасних українських науковців [17, 18], не 
залишаються поза увагою актуальні питання 
теорії та практики економічних криз. Узагаль-
нення наукової літератури з питань розвитку 
теоретичних засад економічних криз підтвер-
джує високу затребуваність цієї наукової про-
блеми та дозволяє виокремити такі найбільш 
пріоритетні напрями: основні тенденцій та 
події у рамках криз кінця ХХ початку ХХІ 
століття та їх вплив на українську економіку; 
фінансову кризу як окремий напрям розвитку 
кризових ситуацій, її вплив на економічну по-
ведінку суб’єктів, а також сукупність превен-
тивних заходів та інструментів для нейтраліза-
ції загроз поширення її негативних тенденцій 
на виробничий сектор; розроблення стратегіч-
них програм розвитку окремих галузей та ре-
гіонів, зорієнтованих на подолання настання 
кризових ситуацій.

Отже, економічна наука щодо тлумачення 
сутності економічних криз сформувала наступ-
ні підходи: класичний, раціонального поєд- 

нання ринкового саморегулювання та держав-
ного регулювання, посередницько-поведінко-
вий. Так, за підходом класичної економічної 
теорії, криза може розглядатися як з позиції 
обміну, так і виробництва або розподілу. Тео-
ретичні засади розуміння криз були розроблені 
класиками економічної теорії у ХІХ столітті, 
але формалізація окремих положень та підхо-
дів у теорії економічних криз відбулася лише 
у минулому столітті. Основні засадні принци-
пи економічних криз були закладені в теорії 
виробництва (К.-Б. Сей, Д. Рікардо, В. Віль-
сон, У. С. Джевонс, М. Туган-Барановський, К. 
Маркс); теорії обміну (Л. Лавель, К. Жюнгляр, 
Дж. Мілль) і теорії розподілу (Є. Дюрінг, К. 
Сісмонді, Дж. Мілль, Г. Геркнер), у яких кри-
зи були вивченими з різних позицій. Ці роз-
роблення сформували методологічну основу 
для проведення різнобічних досліджень задля 
проєктування практичних рекомендацій щодо 
подолання кризових явищ.

Підхід, що базується на раціональному по-
єднанні ринкового саморегулювання та дер-
жавного регулювання економіки, передбачає 
у якості інструментів вплив на господарський 
цикл: маса грошей в обігу, банківська ліквід-
ність, відсоткова ставка. Водночас основним 
агентом державної економічної політики є цен-
тральний банк. Цей підхід має прикладне зна-
чення та дозволяє використання окремих поло-
жень для вирішення практичних завдань щодо 
подолання кризових явищ в економіці, що під-
тверджується досвідом його використання як у 
розвинених країнах світу, так і в країнах, що 
розвиваються.

Посередницько-поведінковий підхід перед-
бачає, що розвиток економічних систем відбу-
вається на основі інтересів, які переслідують 
завдання її збереження та динамічного вижи-
вання. Методи виживання економічної систе-
ми можуть базуватися на наявності необхідних 
факторів виробництва та їх поєднання у най-
більш раціональних співвідношеннях.

Отже, криза трактувалася як чинник нега-
тивного впливу на економіку, зумовлена не-
стабільністю ринків, а також як процес, який 
вимагає оперативного реагування з метою 
стабілізації кризової ситуації та нейтралізації 
її наслідків. Зазначимо, що до особливостей 
ринкової економіки як основного середовища 
виникнення економічних криз слід віднести 
схильність до повторення економічних явищ, 
циклічність. Ця тенденція була обґрунтована 
ще в середині ХІХ століття. Так, нарощення об-
сягів виробництва товарів та послуг підприєм-
цями з метою підвищення величини прибутку 
призводило до їх перевиробництва. Вивченням 
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повторень таких тенденцій займалися А. Шпіт-
гроф, Т. Веблен, Дж. Хікс, Дж. М. Кейнс, Й. 
Шумпетер та інші науковці, які розглядали пи-
тання циклічності економічних явищ, причини 
їх виникнення, а також прогнозування циклів. 
При цьому виявлено, що криза є обов’язковим 
елементом розвитку будь-якої економічної сис-
теми, запобігти якій неможливо.

Дослідження свідчать, що важливою ха-
рактеристикою кризи є її тривалість. Відомо, 
що економічною наукою виділено такі види 
економічних циклів: цикли Кондратьєва – три-
валістю 40-60 років, їх основною передумовою 
є технічний прогрес та інноваційна діяльність 
[19]; приватні господарські цикли – 1-12 років, 
пов’язані із коливаннями інвестиційної діяль-
ності корпоративної структури [20]; цикли 
Кузнеця – біля 20 років, визначальним факто-
ром є зміни в галузевій структурі та структурі 
відтворення [21]; цикли Жюгляра – 7-11 років, 
передумовою є численні грошово-кредитні 
чинники [22]; цикли Кітчина – 3-5 років, зу-
мовлюються динамікою запасів товарно-мате-
ріальних цінностей на підприємствах [23].

Вважаємо, що пояснення різної тривалості 
криз залежить від зовнішнього і внутрішнього 
середовищ функціонування економічних сис-
тем, що потребує проведення детальної іден-
тифікації його чинників та векторів впливу. 
Доказом цього є результати дослідження віт- 
чизняних дослідників, які довели, що аграрні 
кризи слідують за фінансово-економічними, 
але внаслідок специфіки виробництва є корот-
шими та зміщеними щодо початку і закінчення 
глобальних кризових явищ [24]. Обґрунтовано, 
що аграрні кризи є частиною економічного ци-
клу, в основі яких лежить технологічна тран-
сформація сільського господарства, а також су-
часні тенденції глобалізації агропродовольчого 
ринку, кліматичні зміни, національні особли-
вості природно-географічної спеціалізації та 
технологічної модернізації, дієвість інстру-
ментів державної підтримки та менеджменту 
суб’єктів господарювання щодо гнучкої міні-
мізації та нейтралізації ризиків виробництва 
агропродовольчої продукції [25].

Відомо, що найбільш поширеним підходом 
до розуміння циклів, які відбуваються в еконо-
міці, є трициклічна схема Й. Шумпетера [26], 
у якій представлена ідея про процеси коливань 
тривалістю 55 років, 10 років і 3,33 року. Вод-
ночас дослідником визначено наступні стадії 
економічних циклів: криза, депресія, оживлен-
ня і підйом.

Очевидно, що економічна криза впливає 
на стійкість корпоративних структур, оскільки 
призводить до порушення рівноваги системи 

функціонування підприємства, що відбуваєть-
ся на першій стадії економічного циклу. На цій 
стадії більшість бізнесових структур прагнуть 
розробити дієві інструменти щодо відновлен-
ня економічної стійкості шляхом використан-
ня інструментів антикризового менеджменту.  
Однак ті корпоративні структури, які не 
змогли адаптуватися до нових умов госпо-
дарювання, проходять через процедуру бан-
крутства. Завершення кризи відбувається із 
настанням депресії (друга стадія), яка харак-
теризується частковим відновленням рівно-
ваги системи функціонування підприємств у 
результаті їх адаптації до нових умов госпо-
дарювання.

На стадії оживлення (третя стадія) відбу-
вається поступове відновлення попиту, що 
стимулює до відродження виробництва та пое-
тапного виходу з кризи, що забезпечує перехід 
до наступної стадії. Цей етап характеризуєть-
ся відсутністю чітких меж переходу від стадії 
«депресія» до стадії «оживлення».

Підйом є завершальною стадією економіч-
ного циклу, у період якої різко підвищується 
попит за рахунок зростання доходів населення, 
і, як наслідок, зростання обсягів виробництва 
товарів та послуг. Однак при виникненні цілого 
ряду причин ця стадія знову переходить у ста-
дію кризи, і економічний цикл повторюється.

Встановлено, що стадії економічного ци-
клу, які одержали назву «криза» та характери-
зується спадом економіки і перезапуском всієї 
системи з метою визначення основних причин 
циклічності, становить підвищений інтерес у 
науковців. У процесі протікання економічної 
кризи науковці виділяють такі періоди: латент-
ний, обвалу, пом’якшення кризи [27]. Так, ла-
тентний період характеризує економічну кризу, 
коли її передумови назрівають, але ще не про-
риваються назовні. Цей період співпадає із за-
вершальним етапом фази стабільного розвитку 
(зрілості) циклу, що минає, і початком народ-
ження в ньому наступного циклу.

Період обвалу передбачає стрімке заго-
стрення усіх протиріч, різке погіршення дина-
міки усіх кількісних показників економічної 
системи. Відбуваються порушення стійкості та 
процеси, які будуть формувати елементи сис-
теми в майбутньому.

Період пом’якшення кризи передбачає 
створення передумов для її подолання, перехо-
ду до фази депресії, яка забезпечує тимчасову 
рівновагу (на нижньому рівні) між системою, 
що втратила свою попередню силу, і новою 
системою, яка у фазі пожвавлення (коли криза 
і депресія вже позаду) створює можливості до 
нового підйому.
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Узагальнення наукової літератури дозво-
лило встановити, що дефініція поняття «кри-
за» розглядається як: «… втрата контролю над 
ситуацією» [28]; «… незапланований та неба-
жаний, обмежений в часі процес, який заважає 
і може зробити неможливим функціонування 
підприємства» [29]; «… широкомасштабна, 
непередбачена подія, що призводить до потен-
ційно негативних результатів» [30]; «… певне 
рішення, поворотний пункт, тяжкий перехід-
ний стан» [31]; «… широкомасштабна, непе-
редбачена, переломна подія, яка призводить 
як до негативних наслідків у господарській ді-
яльності внаслідок розбалансування системи 
підприємства, так і до позитивних наслідків 
… через дію трансформаційних сил» [32]; «… 
одна із найбільш складних форм порушення 
фінансової рівноваги підприємства» [33]; «…
невід’ємна частина життєвого циклу підпри-
ємства та є не лише негативним фактором, але 
й поштовхом для подальшого розвитку для 
ліквідації його найбільш слабких частин» [34]. 

Отже, на основі вищезазначеного мож-
на застосувати сучасні дефініції до поняття 
«криза» за поділу на дві основні групи, одна 
з яких розглядає кризу як негативне явище, а 
друга – як переломний момент у життєвому 
циклі підприємства, як імпульс для подаль-
шого розвитку, який може мати як негативні, 
так і позитивні наслідки. Саме тому перед 
менеджментом будь-якого підприємства по-
стають завдання щодо виявлення можливих 
причин виникнення криз та їх моніторингу.

Внаслідок цього у науковій літературі 
сформувалися відмінні підходи до визначен-
ня причин виникнення кризи. Перша група 
дослідників стверджує, що криза може ви-
никнути на будь-якому етапі життєвого циклу 
підприємства, а причинами його виникнення 
є негативні фактори зовнішнього середовища, 
як-от зміни податкової політики, посилення 
конкуренції, зниження попиту тощо [31, 33]. 
Друга група науковців аналізує причини ви-
никнення криз у взаємозалежності циклічної 
економіки та життєвого циклу підприємства, 
що дозволяє їм розглядати це поняття як не-
від’ємну складову, де її виникнення - лише 
питання часу [3, 25]. Вважаємо, що, незва-
жаючи на відсутність єдиного підходу серед 
представників різних економічних шкіл щодо 
визначення першопричин виникнення кризи, 
у реальних умовах будь-яка із перелічених 
вище обставин може виступати чинником 
кризи як на національному, так й на корпо-
ративному рівнях, якщо будуть сформовані 
відповідні умови. Ці умови формуються су-
купністю подій у зовнішньому середовищі та 

характеристиками елементів внутрішнього 
потенціалу підприємства, які зумовлюють ри-
зики або можливості для розвитку несприят-
ливого або сприятливого сценарію.

На основі вищезазначеного можна перед-
бачити варіанти розвитку умов щодо про-
яву та розвитку кризових явищ у діяльності 
будь-якого господарюючого суб’єкту як на-
слідок перевищення ризиків несприятливого 
розвитку подій над перспективами настання 
сприятливих умов (рис. 1).

Так, у першому варіанті (А) ризики ви-
никнення кризи формуються за умови, коли 
елементи внутрішнього середовища підпри-
ємства не мають достатньої сили протидіяти 
зовнішнім загрозам, що виникають внаслідок 
негативного впливу чинників макросередо-
вища. Водночас нові перспективи для розвит-
ку підприємства, створені сукупністю пози-
тивних подій у зовнішньому середовищі або 
здатністю підприємства використати сприят-
ливі можливості ринкового середовища, ма-
ють потенціал нижче ризиків, що виникли. За 
таких умов імовірність розвитку несприятли-
вого сценарію перевищує настання сприятли-
вих умов.

Інший варіант (Б) передбачає, що ризи-
ки виникнення кризи формуються у випад-
ку, якщо елементи внутрішнього середовища 
підприємства неспроможні використати нові 
можливості, зумовлені виникненням позитив-
них подій у зовнішньому середовищі. Водно-
час потенціал нових перспектив для підпри-
ємства, які формуються його спроможністю 
протидіяти зовнішнім загрозам, зумовлених 
негативним впливом суб’єктів і чинників 
макросередовища, є нижчим, ніж ризики, що 
виникли. Така ситуація засвідчує, що ймо-
вірність розвитку несприятливого сценарію 
перевищує ймовірність прояву сприятливих 
умов.

Отже, причинами ймовірності виникнен-
ня кризи у представлених варіантах на рисун-
ку 1 є зміни зовнішнього та внутрішнього се-
редовищ функціонування підприємства. При 
цьому виникнення та розвиток несприятливо-
го сценарію створюють передумови та умови 
для запуску кризового процесу. Вважаємо, 
що доцільно розмежувати поняття «криза» 
як стан підприємства, який передбачає його 
дезорганізацію, та «кризовий процес» як не-
стабільний, динамічний процес зміни значень 
основних параметрів його внутрішнього та 
зовнішнього середовищ. У якості оцінювання 
ймовірності розвитку кризи доцільно викори-
стати зміни значень основних показників се-
редовища функціонування підприємства.
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Рис. 1. Алгоритм формування умов виникнення кризи під впливом чинників середовища 
функціонування підприємства

Джерело: розроблено автором.
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Під кризою доцільно розглядати стан під-
приємства в точці перелому, який визначається 
протиріччями між внутрішнім і зовнішнім се-
редовищами. Відсутність можливості розв’я-
зання цих протиріч може спричинити незво-
ротні наслідки для системи функціонування. 
Оскільки підприємство є відкритою економіч-
ною системою, на результати функціонування 
якого значний вплив має зовнішнє середовище, 
то важливою умовою досягнення економічної 
стійкості є гнучке пристосування елементів 
внутрішнього потенціалу до умов зовнішнього 
середовища. У ситуації нарощення дисбалансів 
у внутрішньому середовищі підприємства від-
бувається порушення його цілісності та зв’язків 
між його складовими елементами, що зумовлює 
часткову або повну втрату можливості ефектив-
ного здійснення господарської діяльності.

Під кризовим процесом підприємства до-
цільно розглядати процес, який змінює його 
стан під впливом протиріч між внутрішнім та 
зовнішнім середовищами, які постійно зміню-
ють значення основних їх параметрів та мають 
неперервний, динамічний, нестабільний, ци-
клічний характер. Зазначимо, що, незалежно 
від причин виникнення, механізм розвитку 
кризового процесу на підприємстві є незмін-
ним, а основною його характеристикою є втра-
та рівноваги та фінансової стабільності внас-
лідок загострення протиріч елементів системи. 
Отже, кризовий процес починає виникати за 
умови невідповідності внутрішнього стану 
підприємства його макросередовищу, що може 
призвести до можливої його ліквідації.

Зазначимо, що виникнення та розвиток 
кризового стану підприємства проходять по-
слідовні етапи, кожний наступний із яких ха-
рактеризується більш високою силою прояву 
негативного впливу кризових явищ. Саме тому 
існує необхідність налагодити систематичне 
спостереження за етапами кризового процесу, 
які спровоковані негативним впливом чинни-
ків середовища функціонування підприємства, 
що сприятиме оперативному виявленню ха-
рактеру впливу початкового явища на події, що 
відбуваються на кожному етапі. Очевидно, що 
виникнення та розвиток кризового процесу на 
підприємстві проходить такі етапи: початковий 
- характеризується станом рівноваги внутріш-
нього та зовнішнього середовищ функціону-
вання підприємства, тобто, відсутністю потен-
ційної загрози появи кризових явищ. Перший 
етап характеризується виникненням факторів, 
вплив яких зумовлює невідповідність внутріш-
нього і зовнішнього середовищ підприємства, 
однак причини прояву кризи лише формують-
ся та не мають істотного впливу на його діяль-

ність. На другому етапі відбувається розвиток 
кризового процесу, що зумовлює порушення 
рівноваги внаслідок чіткої невідповідності 
внутрішнього і зовнішнього середовищ під-
приємства, однак така невідповідність має 
місце лише за окремими напрямами діяльно-
сті. Третій етап передбачає втрату рівноваги 
підприємства, що характеризується умовою 
повної невизначеності. На четвертому ета-
пі підприємство може перейти до процедури 
банкрутства або на основі санаційних заходів 
відновлює рівновагу та повертається до почат-
кового етапу.

Отже, кризовий процес характеризується 
послідовністю проходження етапів від моменту 
виникнення протиріч між внутрішнім і зовніш-
нім середовищами, які негативно впливають 
на стійкість економічного стану, до досягнення 
підприємством докризових параметрів, тобто, 
до моменту відновлення рівноваги. Зазначимо, 
що при визначенні періоду кризового проце-
су нами додержані загальноприйняті наукові 
принципи періодичності, неперервності, ди-
намічності, нестабільності, циклічного харак-
теру його протікання. Водночас необхідно вра-
ховувати й ту обставину, що, залежно від умов 
та факторів виникнення, кожна криза має влас-
тиві лише для неї характеристики, що вимагає 
визначення її виду.

У науковій літературі детально висвітлено 
ознаки класифікації криз та описано їх види 
[35, 36], що є надзвичайно важливим для їх ви-
явлення, ідентифікації, комплексного аналізу 
причин їх виникнення, дозволить розробити 
та прийняти раціональні управлінські рішення 
щодо їх подолання та мінімізації прояву нега-
тивного впливу на результативність підприєм-
ства. Зазначимо, що сукупністю властивостей 
кризи можливо визначити її силу, масштаб та 
тривалість, або одержати характеристику кри-
зового стану.

Вважаємо, що важливо у дослідженні ви-
вчити особливості протікання кризи за етапа-
ми на основі урахування динаміки показників 
розвитку підприємства. Класифікація за дина-
мічними показниками розвитку кризи за ци-
клами кризового процесу сприятиме розробці 
обґрунтованих управлінських рішень в системі 
антикризового управління та комплексного ви-
вчення особливостей динаміки розвитку під-
приємства як складної системи.

Стійкість складних економічних систем 
характеризується відносною рівновагою фак-
торів зовнішнього та внутрішнього середо-
вищ. Відомо, що нові впорядковані структури 
виникають в результаті хаотичних процесів  
через біфуркаційні точки, а також через флук-
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туаційні впливи, що породжує нові властивості 
систем. Водночас важливою характеристикою 
точки біфуркації є непередбачуваність подаль-
шої траєкторії розвитку системи.

Синергетичний підхід передбачає, що 
траєкторія розвитку системи залежить як від 
властивої тенденції розвитку, так і від її реак-
ції на вплив зовнішніх чинників. Це означає, 
що навіть незначні збурення в період пору-
шення рівноваги можуть істотно вплинути на 
траєкторію розвитку системи. У такі періоди 
важливо використовувати раціональні органі-
заційно-управлінські впливи менеджментом 
підприємства, які узгоджуються із внутрішні-
ми тенденціями розвитку системи.

У рамках кризового процесу виділять такі 
періоди: втрата рівноваги, падіння, ковзання, 
гальмування, підйом, відновлення рівноваги. 
Так, існує три перших періоди, які висвітлено в 
класичній теорії антикризового менеджменту: 
продромальний [37] або латентна криза [38], 
гостра криза і хронічна криза. Однак, якщо 
розглядати кризу із урахуванням переломних 
моментів у розвитку економічної системи, які 
спроможні змінити траєкторію розвитку кри-
зового процесу у будь-якому напрямі, тобто, як 
на етапі підйому, так і спаду, у них є ймовір-
ність настання ефекту біфуркацій. Це означає, 
що навіть у ситуації початку процесу, покра-
щення стану підприємства можуть спостеріга-
тися ознаки продовження кризового процесу, 
що свідчить про низьку результативність сис-
теми менеджменту підприємства до реалізації 
структурних змін, а також зміни стратегії роз-
витку із урахуванням мінливих зовнішніх умов 
при обмежених виробничих ресурсах.

Водночас в точках етапів проходження кри-
зового процесу кризи розглядаються як про-
міжні, а в точках переходу від «спадної» дина-
міки до «зростаючої» – як заключна. Ця криза 
завершується або успішним її подоланням, або 
ліквідацією підприємства.

Отже, криза у науковій літературі розгля-
дається як неспроможність, як передумова, 
переломний момент в розвитку підприємства, 
як єдина точка біфуркації. Очевидно, що до на-
стання періоду втрати рівноваги будь-яке під-
приємство як організаційна система перебуває 
в рівноважному стані, тобто, додержується ба-
ланс між його внутрішнім і зовнішнім середо-
вищами. За умови зміни параметрів одного із 
чинників баланс порушується, але за інерцією 
підприємство намагається утримувати позиції 
на ринку. Початок цього періоду слід розгля-
дати на рівні стратегічної кризи, яка виникає 
внаслідок відсутності дієвого стратегічного 
управління. Наступний період падіння почи-

нається після кризи ліквідності, зумовлений 
зростанням заборгованості підприємства пе-
ред кредиторами, внаслідок чого знижуються 
значення показників загальної, проміжної та 
абсолютної ліквідності.

Період ковзання починається після кризи 
неплатоспроможності, який може призвести 
до ліквідації підприємства за умови невчас-
ного прийняття дієвих заходів антикризового 
управління. Очевидно, що процес відновлення 
платоспроможності підприємства передбачає 
залучення зовнішніх джерел фінансування за 
умови відсутності власних ліквідних ресурсів. 
Період гальмування починається після подо-
лання критичного дисбалансу зовнішнього та 
внутрішнього середовищ функціонування під-
приємства, коли створено передумови та умови 
до уповільнення впливу кризогенних факторів 
внаслідок чого з’являється можливість віднов-
лення функціонування у звичайному режимі. 
Щодо періоду підйому, то основною його ха-
рактеристикою є недостатність обсягу ліквід-
них ресурсів, а період відновлення – зменшен-
ня величини заборгованості підприємства, що 
зумовить підвищення значень показників лік-
відності до науково-обґрунтованих.

Кризи характеризується нестабільним і ди-
намічним характером їх прояву, що зумовлено 
швидкістю наростання деструктивних явищ за 
періодами проходження кризового процесу. З 
метою пом’якшення і/або подолання кризи до-
цільно використовувати заходи антикризово-
го менеджменту, що можливо забезпечити на 
основі побудови кривої його життєвого циклу. 
Відомо, що у теорії антикризового менеджмен-
ту обґрунтовано моделі фази життєвого ци-
клу, серед яких найбільш поширеними є такі: 
«крива питання» М. Ломбарді, чотириетапна 
модель С. Фінка, п’ятиетапна – І. Митроффа 
тощо. Однак, незалежно від кількості фаз, які 
запропоновані дослідниками, модель побудо-
вана за часовою ознакою: до, після і в період 
кризи. Так, триетапна модель виділення таких 
періодів: докризовий, кризовий, посткризо-
вий; чотириетапна: потенційна криза (страте-
гічна криза) – продромальний період; скрита 
(латентна) криза, криза результатів - початок 
кризи; гостра переборна криза (криза ліквідно-
сті) хронічна криза; гостра непереборна криза 
(банкротство) розв’язання кризи; п’ятиетапна 
– виявлення сигналу, зондування та запобі-
гання, кризовий період, латентна криза, криза 
результатів, початок кризи; стримування втрат, 
відновлення; аналіз [37-40].

Очевидно, що деталізація процесу розвит-
ку кризи за періодами має умовний характер 
та його використання залежить від завдань, 
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поставлених у дослідженні. Однак, досліджен-
ня кризового процесу за періодами протікання 
дозволить забезпечити повноту вивчення всіх 
деструктивних явищ кризи та розробити відпо-
відні заходи антикризового менеджменту.

Висновки. Обґрунтовано, що економіч-
на криза уособлює складну структуровану та 
багатофакторну систему, яка передбачає на-
явність різноманітних і не завжди видимих 
для дослідника взаємозв’язків із зовнішнім 
середовищем. Характерною рисою кризи є її 
постійність як невід’ємна частина будь-якої 
соціально-економічної системи, незалежно від 
часового періоду, типу виробничо-господар-
ських відносин, рівня інноваційних технологій 
тощо. Це означає, що у нинішніх умовах кризу 
слід визнати важливим атрибутом економіч-
них відносин, який доцільно враховувати при 
формуванні стратегічних планів і прогнозів у 
сучасних умовах господарювання. У зв’язку із 
цим менеджменту підприємства важливо забез-
печити пошук та обґрунтування механізмів до-
сягнення високого рівня адаптації та стійкості 
в умовах турбулентності ринкового і значних 
змін макросередовища не лише винятково еко-
номічного характеру. Саме тому будь-які нау-
ково-методичні рекомендації з антикризового 
менеджменту повинні мати комплексний ха-
рактер та враховувати супутні кризові явища і 
форми, яких вони можуть набувати.

У дослідженні визначено, що поняття «кри-
за» розглядається як негативне явище, а також 
як переломний момент у життєвому циклі під-
приємства, тобто, як імпульс для подальшого 
розвитку, який може мати як негативні, так і 
позитивні наслідки. Авторський підхід до де-
фініції поняття кризового стану передбачає 
розгляд стану підприємства в точці перелому, 
що визначається протиріччями між внутріш-
нім і зовнішнім середовищами, які, за відсут-
ності можливості їх розв’язання, можуть спри-
чинити незворотні наслідки для його системи 
функціонування.

Обґрунтовано необхідність вивчення кризи 
здійснювати за етапами кризового процесу, у 
якому можна виділити такі періоди: втрата рів-
новаги, падіння, ковзання, гальмування, під-
йом, відновлення рівноваги. За такого підходу 
існує можливість виділяти так звані переломні 
моменти у розвитку кризового процесу, тоб-
то, точки біфуркації, у яких підприємство стає 
нестійким, та виділити такі види кризи: стра-
тегічна, ліквідності, неплатоспроможності, 
критична, що сприятиме одержанню якісної 
інформації щодо кожного періоду фази кризи, 
залежно від змін параметрів потенціалів зо-
внішнього та внутрішнього середовищ.
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Theoretical foundations of the emergence and 
development of crisis phenomena in economic sys-
tems

Hryhorian R. H.
The article summarizes the theoretical founda-

tions of the emergence and development of crisis phe-
nomena in economic systems and the peculiarities of 
their manifestation at the macro level. It is emphasized 
that the economic crisis represents a complexly struc-
tured and multifactorial system of relationships with 
the external environment, as well as a multicompo-
nent internal structure, which complicates the process 
of its study. It has been established that in the scientific 
literature, the position of considering the crisis as an 
unfavorable situation in the development of individ-
ual economic systems prevails, however, there are 
different approaches to the definition of this concept, 
as well as the predominance of its favorable and unfa- 
vorable characteristics.

The theoretical principles of economic science re-
garding the understanding of the essence of economic 
crises are summarized and the following approaches are 
highlighted: classical, rational combination of market 
self-regulation and state regulation, intermediary-be-
havioral. It was established that the crisis was viewed 
as a factor of negative impact on the economy, caused 
by the instability of the markets, and also as a process 
that requires prompt response in order to stabilize the 
crisis situation and neutralize its consequences.

Attention is drawn to such a characteristic of the 
crisis as its duration, which depends on the state of the 
external and internal environment of the functioning of 
economic systems, which requires a detailed identifica-
tion of its factors and vectors of influence. The existing 
approaches to the definition of the concept of «crisis» 
are systematized and two main groups are distin-
guished, one of which considers the crisis as a negative 
phenomenon, and the second – as a turning point in the 
life cycle of the enterprise, as an impulse for further de-
velopment, which can have both negative and positive 
effects. consequences. On the basis of which, a conclu-
sion was made about the need for the management of 
any enterprise to monitor its functioning environment 
in order to identify possible causes of crises and their 
monitoring.

It is substantiated by the reasons for the probability 
of a crisis at the enterprise level due to changes in the 
external and internal environment of its functioning. It 
is proposed to distinguish the concept of «crisis» as a 
state of the enterprise, which involves its disorganiza-
tion, and «crisis process» as an unstable, dynamic pro-
cess of changing the values of the main parameters of 
its internal and external environment.

The author's approach to the examination of the 
crisis involves considering the state of the enterprise 
at the breaking point, which is determined by the con-
tradictions between the internal and external environ-
ment, which, in the absence of the possibility of their 
resolution, can cause irreversible consequences for its 
functioning system. Regarding the understanding of 
the crisis process, it should be considered as a pro-
cess that changes the state of the enterprise due to the 
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influence of contradictions between the internal and 
external environment, which constantly changes the 
values of their main parameters and has a continu-
ous, dynamic, unstable, cyclical nature. It is argued 
that the crisis process begins to arise if the internal 
state of the enterprise does not match its macro en-
vironment, which can lead to its possible liquidation. 
The need to study the crisis according to the stages of 

the crisis process is substantiated, which will allow to 
determine the bifurcation points at which the enter-
prise becomes unstable, according to the periods of 
the development of the crisis process, and to distin-
guish the following types of crisis: strategic, liquidity, 
insolvency, critical.

Key words: crisis, crisis process, economic sys-
tem, enterprise, crisis duration, bifurcation points.
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